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Amikor az újjáépített, új har- 
mőniájú Műcsarnok termeiben a 
remek nappali és tökéletes esti 
világításban elénktárul a ma­
gyar képzőművészet legfrissebb 
alkotásainak egy jelentős há­
nyada, eszünkbe ötlik, hogy ez 
az öreg Műcsarnok valamikor 
egy akadémikus klikk zártkörű, 
maradi főuraktól támogatott és 
éppen ezért korlátolt és a fel­
törő új művészettel harcban álló 
törekvések otthona volt. Ez a 
gyöngyházfényü, új otthon, el­
lentétben a múlttal, most arra 
hivatott, hogy tavaszi repre­
zentáns keresztmetszetét adja 
mindazoknak a művészi törekvé­
seknek, melyek képzőművésze­
tünkben fogalmat adnak az énülő 
szocializmus művészi szemlélő é­
nek elmélyedéséről és eredmé­
nyeiről. Sajnos a teljes kereszt- 
metszet megmutatásával adós 
marad a tavaszi tárlat. De ez a 
hiányosság részben nagy pozi­
tívumokat takar.

Köztudomású, hogy új, szo­
cialista Magyarországot építő 
államunk éppen legkiválóbb kép­
zőművészeink egész seregét 
olyan nagy feladatok megvalósí­
tása elé "állította, mint például ji 
földalatti vasút sokféle képző­
művészeti díszítéseinek megol­
dásai, vagy a nagy történelmi 
múlttal szemben fennálló művé­
szeti adósságaink pót 1 ás3 és tör­
lesztése. Ezek a folyamatban 
lévő munkák elvonták alkotó­
művészeink egy részét, még­
pedig jelentős részét attól, hogy 
új művekkel jelentkezhessenek 
ezen a tavaszi tárlaton. Szeműi 
István és Domanovszkti" Endre 
művei, a moszkvai mezőgazda- 
sági kiállítás falaira készülő 
«nagyméretű falikéoeinek impo­
záns vázlatai azonban fogalmat 
adnak e munkák 
kvalitásáról. De 
ami itt összegyűlt,

bán. Amint a tavaszi tárlat 
nagyszámú tájképe mutatja, leg­
több esetben hiányzik ezekről a 
tájakról a természetet átformáló 
ember, vagy ha ott is van, csu­
pán staííázs alakja a kompozí­
ciónak. Régi nagyjaink termé­
szet- és tájszem’.éietének ismét 
lései közben örömmel fedezhet­
jük fel néhány tájképen uz 
őszintén átélt, bensőséges, új 
tájmegjelenítést, a friss mai 
életérzést, a megújbodott hazaíi- 
ság képi megfogalmazásának 
törekvéseit, mint Szobotka Imre. 
Iván Szilárd, Újvári I ajos, Mól- 
(lován István munkáin. Példá­
nak említhetjük még Marosán 
Gyulának, a tavasz friss illa­
tát lehelő Zuglói hóolvadás át 
is, amely Budapest városkép­
festészetében új hangot üt meg. 
Ha a kiállítás tájképeiről be; 
szélünk, nem mehetünk el szó 
nélkül Bernáth Aurél _ két ré­
gebbi alkotása mellett sem. 
Szöílőhegy-ében a mindennapok 
derűs költészetének lírája szó­
lal meg, az Üj Lánchíd-ban pe­
dig csodálatos festői gazdag­
sággal, feszültségekkel teli, 
nagy egységben ragadta meg a 
dunai panoráma különleges él­
ményét.
Az emberábrázolás
egyik formája az arckép. Van 
belőle elég ezen a kiállításon. 
Legtöbbje lehet, hogy jó, hűsé­
ges fotograíikus látással rneg- 
lestett masa a címben jelö.t 
egyénnek. De mintha a festők 
nagy része ezzel be is érné és 
meg mindig abban a tévedés-

De éppen ilyen kor- 
és az új életet tükröző

ben ringatná magát, hogy a 
szocialista realizmus egyenlő a 
fizikai tárgyi hűséggel. Egyes 
portrék enne azt feltételezi, 
hogy festőjük típust akart ineg- 

arányairói és jeleníteni. Juhász —— o.vassuk 
az az anyag, Csille Győző képe alatt a cí­

met — s utána rögtön az a 
kérdés merül fel bennünk, mi­
óta jellegzetes a magyar ju­
hászra a barkó és a hitler­

im* újjászületett M űcsarnok
nézőközönsége előtt bizonyság b • a magyar legelőre
arra nézve, hogy Schickedanz -ahol »Kiskunság száz nővér ko-

lompja szói« — a vízparti be­
rek? Semmiképpen sem típus- 
ábrázolás ez. Ha a művész 
müvésztársának arcképét vetíti 
elénk, a festő ne elégedjék meg

görög templom-homlokzatú ne­
mesépülete Immár nem egy kor­
látok közé szorított művészcso­
port otthona, hanem szélesre
tárt ajtajú fóruma az egész ma- a ^  |jc mcg
gyar, a-koto kepzomuveozetnex, testj karakterének ábrázolásával, 
ahová fe.sorakozhat a szorga,- ¡ianem juttassa kifejezésre az 
ma^áft tanúm sok fiatal, maga- ember típusának jelleg­

zetességeit is. Hermán Lipot 
Csók Istvánról festett portréja 
nem szuggerálja kétszeres Kos- 
suth-díjas mesterünkre oly jel­
lemző szellemi frisseséget, moz-

bfzó. művésszel együtt a jótörek­
vésű "múlt sokirányú művelője, a 
formalizmus útvesztőjéből felsza­
badult minden olyan érlék, amely 
dolgozó népünknek segíteni akar 
nagy küzdelmének valóraváitásá- 
ban.

Ha ebből a szemszögből néz­
ve tesszük mérlegre a kiállítás 
anyagát, el kell ismerni, hogy a 
nagy előzetes vitákra méltán 
okot adó anyag újbóli váloga­
tása és átszűrése indokolt volt 
és még így sem sikerült kifeje­
zésre juttatni és teljes képet ad­
ni arról, hogy hol tart ma a 
magyar képzőművészet az újjá- 
formálódó magyar élet megjele­
nítésében. Egyelőre mintha bi­
zonytalan tétovázással keresné 
legtöbb festőnk az utat a múlt 
és a jövő között. Fiatalok és 
öregek alig mernek a mai élet 
témáihoz nyúlni. A tematikai 
kompozíciók csak akkor talál­
nak mesterekre, ha kimondott 
pályázat, szabályosan körülha­
tárolt fe’ adatok elé állítja 
őket. A feladatok, a célkitűzé­
sek tisztázódtak. Művész es 
kritikus tud'a már, mik az igé­
nyek, tisztában van vele, csak a 
»hogvan« fogalmai várnak vilá­
gosabb és részletesebb megha­
tározásra. E tekintetben

seinek 
dását. 
éppen 
meg a 
munka

úttörő jelentőségű
Horváth Márton néhány nappal 
ezelőtt megjelent kritikai tanul­
mánya, amelyben konkrétabban 
közelíti meg a »hogyan« kérdé- 

elvi és gyakorlati megöl- 
Nagyon fontos ez, mert 
ezen a hogyanon fordul 

művészet és az alkotó- 
igazi értéke. Például a 

tárlaton túltengő tájképek előtt 
felmerül nagyon sok esetben a 
kérdés, hogy mi köze ezeknek a 
hangiatoknak mai életünk izgal­
mas üteméhez? A kiállítás leg­
több tájképét festhették volna 
Nagybánya előtt, vagy után. bár­
melyik évben.

A szocialista realizmus képző- 
művészeti főfe'adata kétségkívül 
és elsősorban az ember ábrázolás. 
Annak a dolgozó embernek mű­
vészi megformálása, aki maga 
művészetté nemesítette a mun­
kát, az öntudatos, új világot épí­
tő emberé. De túlvagyunk azon 
a kezdeti tévedésen is, hogy a 
tájkép, a csendélet és mindaz a 
írészletábrázolás, amit a haladó 
múlt is főként a nagy művészi 
alkotások előkészítésének tekin­
tett, ne kaphatna helyet művészi 
feladataink között. Sőt, a téma­
kör kitágult, meggazdagodott a 
.való éíetf sokrétűségének arányai*

gékonyságot, humorának báját. 
A tiziKai dolgozó ábrázolásánál 
sem okvetlenül szükséges a ka­
pitalista kizsákmányo.ás idejé­
ből örökölt sötét háttér indoko­
latlan használata, mint a »Szta­
hanovista kőműves« esetében 
Benedek Jenő tette, de nem fe­
jezi ki a sztahanovista kiváló­
ság erényeit az sem, ha Fényes 
Adolf munkásábrázolásainak 
egyikét tónusban másolva a 
világfi, könnyed pózába állítjuk. 
A felület szeretetteljesebb meg­
munkálása a portré javára vált 
volna. Idetartozik annak a 
megemlítése is, hogy a mesét 
hallgató gyermekek szemében 
nem okvet.énül a hét'ejű sár­
kánytól való rémület borzalmá­
nak kell tükröződnie és ugyan­
csak Benedek Jenő munkájában 
a Peírovszkij professzort figyelő 
orvosok és növendékek tekinteté­
ben sem indokolt a csodaváró 
áhítat. £s főleg nem profilban. 
Mert sajnos, sok portrén és 
alakos kompozíción jelenik meg 
a profilnézet. A képmás fél arcát 
mutatja, a főszereplőt körülvevő 
hallgatóság igen gyakran profil­
ban lelkesedik, csodálkozik. Pe­
dig az igazi jellemábrázolás az 
ember mindkét szemén keresztül, 
arca teljes tükrözésében teljeseb­
ben fejezhető ki, amint akad is
erre jó_ néhány példa a kiállí­
tott művek között, elég, ha 
Csáky-Marcnyák női és férfi 
arcképére utalunk, Wmkler 
László művésznövendékére, 
vagy Kákay Szabó két gyermek­
képmására, ahol a jellemrajz 
nemcsak egy síkon és nemcsak 
a felületen jelenik meg.

A tavaszi tárlat festményei, 
szobrai között találhatunk olya­
nokat, melyek még magukon vi­
selik
egy jellegzetes  
gyerm ekbetegség
nyomait. Nem sikerült még ma­
radéktalanul leküzdeni azt a ka­
pitalista múltból öröklött beideg- 
zettséget, amely a fizikai dolgo­
zó; mindig robusztus, torz alak­
ban ábrázolta, hatalmas mell­
kassal, aki aránytalanul vastag 
lábain, fenyegető izomzatú kar­
jaival és tompított homlokával, 
minden szépségtől idegenen, 
mint a korhadó múlt faltörő kosa 
emelte hatalmas kalapácsát a 
roskadozó kapitalizmusra. Ez a 
művészi szemlélet ma már ide-

jétmúlta. 
szerűtlen
magyar művészet szellemétől 
idegen az a táj- és emberábrá­
zoló derűlátás is, amely rózsa­
színű mosolyba fullasztva pró­
bálja azt a hamis látszatot kel­
teni, mintha a szocializmus épí­
tése ma már csupán derűs má­
jusi séta volna virágos fák alatt.
A nagy küzdelem magabízó op­
timizmusának tiszta és nemes 
pátosza, a küzdelem nehézségei­
nek diadalmas megoldása még 
hiányzik az emberarcokon, a tá­
jakon, hiányzik a szemekből, az 
ábrázolt tájak napsütéséből.

A Tavaszi Tárlaton kiállított 
portrék és tájképek szembe­
ötlően vetik fel a hagyományok 
felhasználásának kérdését. A 
régi Műcsarnok mesterei olykor 
mintha kísérteiként járnának 
vissza. Kétségtelen, hogy a ha­
gyományok tisztelete és helyes 
mértékű kultusza dicséretes tö­
rekvése a fiataloknak és idősek­
nek egyaránt. De haladó hagyó 
talányaink klasszikusainak kom­
pozícióiról, tónusairól alkotás 
közben meg kellene feledkezni, 
annak érdekében, hogy a festők 
saját szemükkel lássák az élet 
friss lendületét, szépségeit, fe­
szültségeit. A haladó _ hagyomá­
nyok pontos követése lehet 
helyénvaló a műgyakorlatnál, 
de bizonyára éppen klasszikus 
mestereink tiltakoznának legha­
tározottabban az ellen, hogy az 
ő szemükkel, szemléletükkel néz­
zék a ma művészei a mai életet.

Az ember-' és portréábrázolás 
egy szélesebb síkon megje.enö 
formájára kifejező példa
a munkásm ozgalom  
hősi korszakának
bizonyára nagy vitákra alkalmat 
adó két nagyméretű, kompozí- 
ciós megjelenítése.

Az egyik festmény Bán Béla 
nagylendületű kompozíciója: Le­
nin és Szamuelli A téma nagy 
és elismerésre méltó Bánnak az 
az igénve, hogy a témából mo­
numentálisát alkosson. A háttér 
a Kreml tornya A nagy Lenin 
gigászi, de elrajzoit alakja mel­
lett ott áll Szamuelli szürkén, 
kifejezéstelen arccal, félig elfor­
dulva a forradalom vezérétől  ̂
közönnyel néz a hallgatóság 
tengerére Itt az lett volna az 
alkotóművész feladata, hogy a 
történelmi hűségnek megfelelően 
a művészi áttételben összhan­
got teremtsen Lenin és Sza­
muelli alakja között. Ez azonban 
nem történt meg. Ügy tűnik, 
mintha Bán egy tör'énebni reli- 
quiaként őrzött pillanatfe.vetel 
esetlegességéhez szőszerint ra­
gaszkodott volna. A történe.mi 
jelenet művészi hitelesi'ése >ly- 
formán nem is sikerülhetett.: 
Mondanivaló és k< -pozíció nem 
fedi egymást.

Megfelelő távi? . nagyon jó 
hatást tett a tavaszi tárlat ; 
egyik legfigyelemreméltóbb fest- j 
ménye, Bencze László alkotása:
»Rákosi elvtárs beszél 1919-ben 
a Vérmezőn.« Az alkotó kezde 
ményezés frissesége, a munkás- 
mozgalmi tematikával való bátor 
szembenézés a mű hibáinak el­
lenére is megragadja a nézőt. 
Eszmei tartalom és festői meg- 
jeteriités szerencsésebben ötvöző­
dött itt össze, mint Bán Bélá­
nál. Szép, széles, levegős, derűs 
tájban — ahol ugyan a sötét 
felhők már utalnak a bekövet­
kező drámára —, népünk szere­
tett vezérének alakja vonja ma­
gára a szemet. Rákosi Mátyás 
alakjának művészi megformálásai 
azért sikerült Benczének, mert j 
azt az egyéniséget volt képes j 
mély művészi átéléssel, benső-^ 
ségesen és egyszerű közvetlen-; 
séggel elénk hozni, aki a ma- J 
gyár dolgozók szívében oly ele- j' 
vénén él. A tömeg — s az előbb J 
azért hangsúlyoztuk a képtől 
való megfelelő távolságot — in­
terpretációjában azonban a fes­
tői szépségek ellenere sem .ud 
ta Bencze az 1919-es lelkes, 
Vérmezőn lefolyt gyűlés hangú 
'atát és főleg a kornak megfele 
lő típusokat eszmeileg helyesen 
érzékeltetni. Bár Benczénél le­
mérhető a haladás, amit a toi?í 
tások leküzdésében elért, úgy 
látszik vannak még tennivalói 
ezen a téren.
A sokszor újrakezdők

göröngyös útjain jutott el Szabó 
Vladimír fejlődésének egy sokat- 
igérő állomásához »Hazatérései 
ábrázoló kompozíciójában. Még 
mindig kissé bizarrul keveredik 
nála mese és valóság, s ennek 
okát abban kereshetjük, hogy 
nem annyira a tartalomra, mint 
inkább 
helyezi
konkrétabb, élettelibb hatása 
van Csendéletének, melyben a 
színek és a formák felületi szép­
ségeiben a valóság igazi szép­
ségei csillannak fel* ahol a rész-

stilizáló szándékaira 
a hangsúlyt. Mennyivel

letek egyensúlyban vannak az 
egésszel. Baross Géza Falusi 
népnevelő c. képén a levegős 
tájban ülő három szép nőalak 
mintha ugyannnak a figurának 
különféle nézetből látott tükör­
képe lenne és a kép színei is 
e hármas ritmus szerint ismét­
lődnek, ami Boros helyes el­
gondolását a kivitelben bizonyos 
fokig sematikussá teszi.

A tárlat első, reprezentatív 
termében kapott helyet Imre 
István »Kezdőd.k az iskola« cí­
mű életképe. Témaválasztásá­
ban a mai élet egyik kedves je­
lenetéhez nyúl. Ismét profil­
ábrázolással találkozunk Imre 
képén, mégpedig ezúttal kettő­
vel, Nagymama és a vörös-

nyakkendős unoka egymással 
szembefordított arcélén oly- 
formán táncol a napfény, mint­
ha fényképész állította volna he 
a jelenetet. A nyitott balkonaj­
tó, az alakok térbeállítása és az 
egész kép konstrukciója nagyon 
emlékeztet Laktyionov »Levél a 
frontról« című ismert festmé­
nyére. annak erényei nélkül. 
Horváth Márton tanulmánya 
Imre Istvánnak a II. Magyar 
Képzőművészeti Kiállításon sze­
repelt Hunyadi-képével kapcso­
latban kifogásolja a hideg kolo- 
ritot. Ezt az újabb Imre-képet 
látva az a benyomásunk, hogy a 
kritikát helytelenül értelmezve, 
most nyers, naturalisztikus szín­
folt hatásokkal esett § másik

végletbe, a csendéleti részek*! 
viszont teljesen elhanyagolta, 
ezzel elszegényítette a különben 
igen derűs témát. Imre munká­
jával egy falon látjuk Szőnyf 
István Fuvaros-át. A két fest­
mény egymásmellettisége az 
összevetésre csábít. De rend­
kívül helytelen lenne ugyan­
olyan  ̂ igényt támasztani ‘ a jdk 
képességű, fiatal Imrével szem­
ben, amilyent a Szőnyi-alkotás- 
ban megnyilvánuló mélységei 
emberség, a tartalmas kolorit- 
ban kipompázó festői nagyság 
olyan magasra fokozott "ben­
nünk.

(A Tavaszi Tárlat további ia* 
mertetésére visszatérünk)

-v.jts» ;••*>! Sutka Márta


